

قسم کے شرک کی نیا سید سے پاک و نزهت اختراک سے ہے میں ابتدا میں روایات کی موجودگی
میں اس بے سرو پا و غم کا سلطان علی و ابی طالب علیہ السلام ہے۔

(۱) حضرت قادری رحمہ اللہ نے بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ

و سلم سے مناسبت فرماتے تھے اہل جاہلیت بناموں کو کیا کرتے تھے میں نے ان میں
سے کسی کوئی خاصیت کا نام نہیں کیا اللہ در مرتبہ اس سلسلہ میں ارادہ کیا تھا کہ وہ حق و حقیقت

اور مہرے ارادہ کے در حیلان اللہ تعالیٰ آڑے آگیا یعنی میں ان دونوں مرتبہ بھی انہوں پر اپنے
سے بھڑکا رہا، اس کے بعد کبھی ایک مرتبہ بھی میں نے کسی ایسے امر کا اظہار نہیں کیا تھا کہ

وہ وقت آچھا کہ جس میں اللہ تعالیٰ نے مجھے شرف رسالت سے مشرف فرمایا ایک مرتبہ
میں نے اپنے ایک ہم جہیل کو اس سے جو میرے ساتھ کراؤ تھی وہ دیکھ کر میں کہتا ہوں

جہاں کہہ تھا کہ آج تو میری بکریوں کی بھی لگے لگوائی کرتے تھیں کہ میں جا کر وہ انہوں
کو کی طرح کسی عرض و طلب کی فصل میں شریک ہوں۔ اس لئے نے مجھ کو شکر فرمایا

اور میں رونا پڑ گیا اتفاقاً وقت آتا ہی کے شروع ہی میں ایک بھلا سے وقت اور مزاج
کا آداب میں آ رہی تھیں میں نے پوچھا یہاں آج یہ کیا طلب کا سامان ہے کہنے والوں نے

کہا کہ ہوں اس کے کھولنے کی سے شادی ہو جائے۔ یہ سب اس فرشتے میں ہونا ہے
جو اس ارادہ سے پہنچا ہوا تھا کہ اس کی سیر کوں کہ قدرت الہی نے مجھ پر فرمایا تھا

دینا خوب شادی کر دیا کہ میرے لیے ہو گیا ہی آج ہو گیا اللہ اب اس سب کو صحت بخشے
آیات اللہ کی کئی۔ پھر اللہ نے مجھے ساتھی کے پاس پہنچاؤس نے پوچھا رات کا عمل کیا

۱۔ سداً اللہ تعالیٰ فی شہد والوہا و انہا من راحۃ فی صلیبہ و انہا فی صلیبہ و انہا فی صلیبہ
فی تاریخہ و انہا فی صلیبہ و انہا فی صلیبہ و انہا فی صلیبہ و انہا فی صلیبہ

میں نے کہا کہ میں تو کچھ بھی نہیں دیکھا اور نیکو کا واقعہ اس کو سنایا۔ اس طرح ایک رات کو
 کجریاں اسی کے سپرد کر کے کچھ پہنچا اور مصلح طرب میں شرکت کی عمر میں سے مینا بھی جینے
 ہی پایا تھا کہ پیسے کی طرح میرا اللہ تعالیٰ نے جو پر نیکو کو مسئلہ کر دیا خدا کی قسم ایسا سیا کہ
 سحر کی تازت ہی نے جگایا اور اس کا با تو اپنے زوجین اسٹینجی سارا افسہ نقل کیا اس کے
 بعد شرفیہ رسالت سے مشرف ہوئے تک میری جاہلیت کے کسی کام کا ارادہ تک بھی
 دل میں پیدا نہیں ہوا

تفصیل کے لئے دیکھو امام بیہقی کی سنن
 کبریٰ الحدیث شریف کی روایتی التہذیب

(۲) حضرت علیؑ کی بیوی حضرت ام سلمہؓ سے پوچھا گیا یا رسول اللہ
 کہ کبھی آپ جنت میں کسی پرستش کی ہے آپ نے ارشاد فرمایا کہ نہیں۔ یا رسول اللہ
 کہ کبھی آپ نے شراب پی ہے؟ آپ نے تقریباً کہی نہیں۔ اور طاب للعبود علیہ السلام ان لوہی ابن مسک
 (۳) حضرت عائشہؓ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے ارشاد فرمایا کہ زید بن عمرو بن نفیل اس جاؤ کے گرفتار گھانٹے کو عیب
 کھنے لگے جو غیر اللہ کے نام پر ذبح کیا گیا ہو۔ میں نے عدت اسرا میں جلاؤ کا گوشہ
 نہیں کھایا جو عدت کے نام پر ذبح کیا گیا ہو۔ تاکہ اللہ تعالیٰ نے جو کو رحمت کے
 مشرف سے مشرف فرماتا۔ (روایت التہذیب الحدیث)

(۴) حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا سے
 ایک پردی سے متاثر وہ کہنا تھا کہ میں نے ایک مرتبہ کجی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 سے عدت میں سے کھلب ہو کر فرما ہے کہ اسے نہ پیرا لی کہ تم فرماتے کہی۔ وہ
 کہ کجی نہیں کی۔ خدا کی قسم میں نے کجی نہ فرمائی تھی کہ تم نہیں کی۔ (مسند احمد)

(۵) بیعتی نے زمانہ نبوت سے قبل کے واقعات نقل کرتے ہوئے عداوت کیا ہے کہ زید بن حارثہ آپ کے ساتھ جا رہے تھے جاتے جاتے ایک بت نظر آئی تو زید (جو کہ ابھی بچہ تھے) اس کو چھونے لگے آپ نے ان کو چھونے سے منع کیا اور فرمایا کہ کبھی اس کے پاس نہ چلنا۔ (نسیم الیاض)

(۶) بحیرانے ددران گنگو میں رات دعویٰ کا ذکر کر کے (آپ کو جانچا آپ نے) (۱) ہمیں سامنے لات دعویٰ کے متعلق کوئی تذکرہ نہ کرنا ان ہر دو چیزوں سے میں تمام ریکی چیزوں سے زیادہ نفی و عداوت رکھتا ہوں۔ (شفاء)

(۷) آپ کو ایک رجب (۱) میں آپ کے چچا ابوہریرہ اپنی ایک عیب کے موقع پر آئے آپ فرماتے ہیں کہ میں گدرا بھی اس بت کے قریب چلا جانا جس کے سامنے پہلک نہ اٹھانے اسی وقت ایک نورانی شکل نمودار ہوئی اور مجھ کو حرج کرنا دیتی اور کہتی کہ ہرگز اس بت کو نہ لگانا اس کے بعد پھر کبھی نبوت سے سرفرازی تک میں ان کی کسی عیب میں شریک نہ ہوا۔ (طبقات ابن سعد فقہ منہم واز)

(۸) حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں ایک مرتبہ آپ زہم کے قریب اپنے چچا ابوہریرہ کے ساتھ تھے کہ کڑے لہنے جہاں اس وقت بت غالب تھا تو آپ کی چشم سہانک ایک لڑکے کے کعبہ کی جانب اٹھی اور اس کے ذرا بعد ہی ایک چاندی سے بہت گئے۔ چچا ابوہریرہ نے پوچھا کہوں یہ کیوں ہوا ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ اس بت کے قریب کڑے پونے کی ممانعت کی گئی ہے۔ (روایات الفتن)

(۹) حضرت جابر فرماتے ہیں کہ جب درویش کے زمانہ میں (۱) جبکہ ایک غیر مشرک ہوا تو حضرت عباس انہی اکرم علیہ وسلم (چچا بیٹے) اس کی عیب کے لئے پتھر اٹاتا

آٹھا کر مارے گئے حضرت عباس نے آپ سے کہا کہ تہ بند کھول کر لاؤ گے پورے
 توڑ پھڑکی لگے سے بھڑوڑا جو گے۔ آپ نے ایسا کیا تو فوراً بیہوش ہو کر زمین پر گر
 پڑے اور آنکھیں آسمان کی طرف دیکھتی رہیں توڑی دیر میں جب افاقہ ہوا تو آپ نے
 تہ بند کو بار بار مانگا۔ فرمایا آپ کے تہ بند بندھ دیا گیا۔ بخاری عبد اللہ باب بیان اکبر
 اور قسطلانی نے اسی حدیث کے ذیل میں ابو الطفیل کی حدیث نقل کی ہے جو اسی واقعہ
 سے منقول ہے اس میں ہے **فَلَوَدِي يَا مُحَمَّدُ عَطِ عَوْرَتِكَ رَاِحَلَتِي**
 اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! اپنے ستر کو چھپاؤ۔

(۱۰) خواجہ ابوطالب ایک مرتبہ اپنے بھائی حضرت عباس (رضی اللہ عنہ)
 کے ساتھ اپنے بیٹے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی قبل از نبوت زندگی کے وقت کی
 سوسائٹی کے غلط فہم خیال، حیرت انگیز حالات سنا کر ابتدائی زندگی کی گہما گہما
 و تقدس پر فخر و اہم خیال کہتے ہوئے زمانے میں میں نے اس کو تہ کچی مہوٹ
 پوتے دیکھا، اور تہ کھل کھلا کر ہنستے رہے اس میں زمانہ جاہلیت کا کوئی چلن دیکھا
 اور تہ چوں کہ کھل کر میں مشغول پایا۔

ان صاف، صریح، اور صحیح روایات کے بعد ملاحظہ کی اصل حقیقت پر نظر
 ڈالئے اور پھر ابن کلبی کی بے جا حبارت، یہاں طرازی، اور فریبانی کو دیکھیے۔ پہلی
 روایت جو "سواہت و روایت کے اعتبار سے محدثین اور ابی سیر کے یہاں مسلم ہے"
 فریبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی فریبانی اس حدیث کا اعلان کر رہی ہے کہ نبوت سے
 پہلے چالیس سال کی پوری زندگی میں مشرک، منجم پرستی جیسی مومن چیزیں کیا اس
 مقدس مہمان نے صحابہ کرام کے کسی مہول سے مہولی ملی کہ بھی اختیار نہیں کیا یا نہنگی

کے صرف دو لمحے ایسے گزرتے ہیں جس میں تقاضائے بشریٰ تخریک کرنا ہے کہ شہر کی تمدن زندگی کے درمیان کسی عیشِ ظرب کی مجلس میں لطف اٹھائیں مگر ربِ کیم کو کچھ اور ہی منظور ہے وہ نہیں چاہتا کہ جس کی زندگی دنیا کے لیے ہدایت و رحمت بنائی جانے والی ہے اس کا ایک لمحہ بھی تاریکی کے کسی گوشہ اور جہالت کے کسی گوشہ سے روشناس ہو، آفتاب، ظلمت کا پرستار کیسے ہو جائے؟ اور، تاریکی سے کوئی نکر بدل جائے؟ اس نے حفاظت کی اور زندگی پاک کے ان دونوں لحاظ میں بد قدرت نے ایسا تھپک کر سلا دیا کہ سپیدۂ صبح کی نمود سے پہلے آپ بیدار نہ ہو سکے۔

سیرت کی دوسری روایت جس کے راوی غافلانِ نبوت کے سب سے بڑے راویان حضرت علی رضی اللہ عنہ ہیں "نصریح کرتی ہے کہ آپ نے متم عمر نہ کبھی بیت پر تکی کی، نہ شراب خواہی۔ جو کہ اسلام کے اولین دور میں بھی مباح رہا ہے اور عہد کے بعد جس کی حرمت نازل ہوئی ہے، کیا اور ظالمیہ سے اس وجود اور سلیم العظمتِ نبوی کی نفرت و عداوت کا ثبوت اس سے اہم ثبوت مطلوب ہے، یا طیب! ابن کلبی کہتا ہے کہ آپ نے تکی پر بیٹھ چڑھائی جب کہ آپ انجیل و مکی آیت پر تکی پر تکی اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمائی ہیں کہ آپ اس بات پر تکی کرتے تھے کہ میں نے ساری عمر میں کبھی جوں کی بیٹھ کی تھی۔ تمنا کی لگجھنت میں کھلا، کیوں؟ میری اس سہلا کہ آیتِ نبوی کے ان مراسم کو نفرت سے دیکھتے اور غمخیز دیکھتے تھے۔

اور کیا حضرت عروہ کی اس صحیح روایت دیکھیں، جس کے لفظی معنی یہ ہیں

حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا سے خدا کی قسم کھاکر فرمایا کہ میں نے کبھی موت و عزیزی کی پریشانی نہیں کی۔ اور اسی طرح بحیرہ رابع کے واقف (روایت ۵) میں اس تصریح کے بعد روایت و عزیزی کا ذکر بھی میرے سامنے نہ کرو اس لیے کہ جس قدر ان دونوں سے مجھے بھننے ہے کسی اور پوری چیز سے اتنی نفرت نہیں ہے۔ ابن کلبی کی اس تویہانی کی برکات کی برابر ہی وقتیت ہو سکتی ہے؟ آپ کی مقدس زندگی اور کسی بت کے لئے یسینت، عبادت (بناشد) آپ کے شرف و صحبت کا سایہ بھی اگر کسی پر پڑ گیا ہے تو اس کی زندگی بھی قوم کی جلاوطنی و شرف کا نہ رسوم سے کبیر پاک اور طاہر ہو گئی ہے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کا واقعہ روایت میں سامنے ہے، ایک چھوٹا سا بچہ شریک تقدیر کے ترقی سے نا آشنا، خود و حیرت کے مسائل کے ناواقف "زیر" ایک بت کو دیکھا اور آگے بڑھ کر حضرت اس کو چھوڑا جاتا ہے، مگر رحمتِ عالمیان، سرور کون و مکان، جو ابھی شرف رسالت سے مشرف نہیں ہوئے، اس کو بچے ہٹاتے اور صفحے سے ہر بات کرتے ہیں کہ کسی کی بت کو ہاتھ نہ لگانا۔

بچپن کی زندگی کا حال گوروالوں سے زیادہ کون جان سکتا ہے؟ آپ کی چھٹی "ام امین" سے صلوات کہہ کر وہ روایت ملے ہیں، اس مقدس وجود کے رکن کے لئے خدا کا حال کو بیان کنی ہی فرمائیں گھبراہٹ کے اصرار پر، مرضی سے نہیں دل کی نفرت و تنگی رسالت سے بیکٹیلے میں بزرگانِ خاندان کے چہرہ ہیں۔ اہل خاندان ایک بت کے سامنے نیاز و ارادہ حاضر ہیں اور جانتے ہیں کہ آپ کی ان کا ساتھ دینا۔ گوروالوں سے قبل یہ سب کبیر کا فریضہ خود رہتا ہے اور ذائقہ اس کو اس سے باز رہنے کا ہر جکڑ ہے۔ آپ نہیں جانتے کہ یہ کون ہے؟ میرے باز رکھنے میں دس کو کو ہاتھ

ہے، مگر دھڑی اسعد لو، اور وہی سلامت قلب اس تشبیہ سے بیدار ہو جاتی ہے اور آپ اس جاپانہ عید کی شریعت سے سختی کے ساتھ انکار کر دیتے اور واپس چلے آتے ہیں۔

اور پوچھو آپ کے نبی عم سے اور بافت کرد ابن عباس سے دروایت میں وہ بیان فرماتے ہیں۔ بچپن کا عالم ہے زمزم کے قریب اپنے چچا زاد بھائیوں کے ساتھ کھڑے ہیں سامنے "اساف" ہے مگر قلب منور، سینہ روشن، روح مطہرہ، ظلمت و تاریکی کے اس محبہ کی قربت بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ نگاہ یک بیک کعبہ کی جانب اٹھ جاتی ہے اور ہادی مطلق کا زینت و رحمت جس کے کان میں کہا ہے کہ تیرا وجود ظلمات کی ان نجاستوں کو فنا کرنے آیا ہے اس لیے مجھے قربت کیسی؟ آپ کچھ دیکھتے ہیں مگر ابھی جانتے نہیں۔ آپ کچھ سنتے ہیں مگر ابھی پہچانتے نہیں۔ مگر فریڈ کمال نبوت، اور مستور زور رسالت اور سنائی کرنے میں اور آپ فدا ہٹ جاتے، اور اپنے عزیزوں کے دریافت کرنے پر اصل حال سے مطلع فرماتے ہیں۔

اور کیا ابوطالب سے نہیں سنا کہ انھوں نے حضرت عباس سے کیا کہا؟ اور اپنے پیارے یتیم بھتیجے کے بچپن کے کمالات کا اظہار کن الفاظ میں کیا؟ ابوطالب کی زبان مذہبی مبارکت کے پاک حالات میں رطب اللسان ہے بیان کرنے میں اور خود ہی حیرت میں پڑ جاتے ہیں، تعجب کرتے ہیں، فخر کرتے ہیں اور خدش ہو کر ان الفاظ کے ساتھ اپنے بیان کو ختم کرتے ہیں، میں نے تو کبھی اس کو محبت نہ دیکھا، نہ کبھی بے تمنا شہتے دیکھا، نہ بچوں کی طرح کھیلتے دیکھا اور وہ ابوبت کے کاموں میں سے کسی کام کو کرتے دیکھا، ابوطالب، چچا، مہینہ، بھتیجے، اور ابن عباس،

چچا زاد بھائی، خدیجہ، زودہ مطہرہ تو یہ فرمائیں کہ اس ذات قدسی صفات کی ساری زندگی تویں
ہے بیزار، لہو و لب سے معتز، جاہلیت کے کاموں سے یکسر پاک گذری اور ابن کلبی
بے سند، بے دلیل جہالت و بے باکی سے یہ کہے کہ آپ نے ”عزنی“ کی نذر ایک کبری
کی تھی۔

یہ روایات اگرچہ صحیح ہیں، صاف اور صریح ہیں، روایت و حدیث کے
اعتبار سے بے غل و غش ہیں اور ابن کلبی جیسے شخص کی بے سرو پا اور بے سند روایت
کی تردید کے لئے کافی اور تسلی بخش ہیں مگر قبولیت و شہرت کے اس درجہ کو نہیں پہنچیں
جو بخاری و مسلم کی روایات کو حاصل ہے تو کیا بھر بخاری ”جو اصح الکتب بعد کتاب اللہ
کا دوسرا کہتی ہے“ آپ کی قبل نبوت و زندگی کی مصدومیت، تقدس و طہارت شرک و
جہالت کی آلودگیوں سے بے لونی کے اثبات کے لیے خاموش ہے۔ نہیں ہرگز نہیں
حضرت جابر رضی اللہ عنہ، راوی ہیں کہ جب قریش، کعبہ کی دوبارہ تعمیر میں مشغول تھے تو
آپ کی نوعمری کا رملہ تھا آپ بھی اپنے چچا عباس کے ہمراہ پھولانے میں مشغول تھے
بزرگ اور شفیق چچانے جاہلیت کے دستور کے مطابق نصیحت کی کہ تمہیں کھول کر
کاندھے پر رکھ لو تاکہ پتھر کی رگ نہ لگے۔ سعادت مند بھتیجے نے تمہیں کی ہی تھی کہ
نظرت سلیم پر چٹکی ادا ہے ستری نے آپ کو بیہوش کر دیا آنکھیں آسمان کی طرف اٹکی
ہوئی تھوڑے ہی تھوڑے کا نظارہ کہہ ہی نہیں جوش ہوا تو فوراً تہ بند نکلا اور ستر ڈھانک
لیا ساری کامیابیاں ہے کہ اس کے بعد کئی جاہلیت کی یہ رسم آپ نے اختیار نہ کی۔
میں زمین میں عریاں ہوا جانا کوئی اہم بات نہ ہو، وقت کی سوسائٹی میں خوب
نہ پر خلعت و عیارت جس کو ہار نہ سمجھتی ہو، امیر و غریب، سب ہی اس میں مبتلا

ہوں یہ کیا قدرت کی کوشم سازی ہے کہ سارے عرب میں، عرب کے بہترین خاندان
 قریش میں، قریش کے سرداروں اور امیروں میں جو چند صبح سے شام اور شام
 سے صبح تک روزمرہ کی زندگی کا معمولی واقعہ بن گئی ہو۔ عبدالمطلب اور عبد اللہ
 کے دستیم "محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایسی نفرت کی چیز بن جائے کہ نفرتِ سلیم
 اُس کو برداشت نہ کر سکی اور حیا و حجاب کی نواہت نے اس قدر مضطرب و متحیر
 کر دیا کہ بیہوش ہو گئے۔ نو کیا جس ہستی کے لئے قدرت نے "آنو اے عظیم
 الشان منصب کی خاطر" یہ بھی گوارا نہ کیا کہ وہ جاہلیہ کی اس معمولی رسم کو بھی جو ہنر
 کے خلاف اور غیرت کے منافی ہے کسی ذی ہوش کو یہ باہر ہو سکتا ہے کہ اس
 کو یہ قدرت نے اسکے لئے "تزلزل و جھٹکا دیا تھا" غرضی "پرندہ میں جڑھائے اور ملت قوم"
 کا ساتھ ہو مشرکانہ رسوم ادا کرے۔ **بِسْمِ اللّٰهِ هٰذَا بَيْعَاتُكُمْ**
 بہر حال ان ہی صبح روایات کی بنا پر مسلمانوں کا یہ مسلہ عقیدہ ہے کہ نبی
 "رسول" اور پیغمبر "زمانہ نبوت سے پہلے ہی مشرک کی نام آؤ گویں اور جاہلیہ کی رسم
 سے اُسکی طرح معلوم، پاک اور مطہر ہوتا ہے جس طرح نبوت رسالت سے سوزنی
 کے بعد معلوم سمجھا جاتا ہے اس لئے نام **عَلِي الْقَدَمِ مَسْرُورٍ** آیت **وَجَاءَكَ مَكَانًا**
تَقْدَسَ فِيْهِ اَلْاَدْبَابُ کو عامل پس جاہلیت دی، کے تحت میں تصور کر کے ہیں۔
 اس شخص کی بات کسی طرح قابلِ توجہ نہیں ہو رہے کہتا ہے کہ اسلام سے
 قبل (رسول اللہ) صلی اللہ علیہ وسلم اپنی قوم کی ملت و مشرک، پرگاہ زن تھے اس
 کے بعد اللہ تعالیٰ نے اُن کو اسلام کی راہ دکھائی۔ اس لئے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 اور اسی طرح تمام انبیاء و رسل طیبہ الصلوٰۃ والسلام پیدا اُن ہی سے جو پیغمبر اکرم

رہتے ہیں اور اس بارے میں نبوت سے قبضی اور بعد کے درمیان مطلق کوئی فرق نہیں ہے اور بلایب و شک تمام اینا طہنم للصلوہ والسلام نبوت سے قبل اللہ کی توحید اور صفات کے صحیح علم سے واقف اور ادا و اذیت سے معصوم ہوتے ہیں۔ اس کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ قریش مکہ نے آپ پر عیب تراشتے اور تمہیں لگانے میں کوئی دقیقہ اٹھانے نہیں رکھا تو بھلا جو قوم طوطا و گیلے و اہانتا مات ہے باز نہ رہی مگر یہ دیکھی کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نبوت سے پہلے ایک عرصہ تک اُن ہی کے دین پر رہے اور اُن ہی کی طرح مشرکانہ رسوم انجام دیتے رہے یا کبھی ایک مرتبہ بھی آپ کو اس قسم کے کسی عمل میں مبتلا باتے تو ممکن تھا کہ وہ دعوت نبوت کے زمانہ میں عیب گوئی اور نکتہ چینی نہ کہتے اور الزام نہ دیتے کہ یہ دیہات میں جن کے سامنے ایک زمانہ تم نے ہی سر نیزاں بھجایا اعلان پر چڑھا دے جو چھائے ہیں۔ مگر تمہو دیکھتے ہو کہ قریش کے تمام اہانتا مات اور الزامات کا دفتر اس الزام سے خالی ہے اور وہ کیسے کہہ سکتے تھے جبکہ وہ جانتے اور یقین رکھتے تھے کہ اس ہستی نے تمام عمر کبھی ان مشرکانہ رسوم کو اچھی نظر سے نہیں دیکھا اور کبھی ان کو اختیار نہیں کیا۔

اور مشرکی کہتا ہے۔ جس شخص نے یہ کہا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم، جا لیں سال تک اپنی قوم کے طریقہ پر رہے اگر اس کہنے سے اس کا یہ مطلب ہے کہ اس مدت میں وہی الہی کا کوئی تعلق آپ سے نہیں ہوا تو صحیح ہے اور اگر یہ مطلب ہے کہ آپ اپنی قوم کے مذہب (شُرک) پر رہے تو زیادہ بجا یہ بیٹان ہے اس لئے کہ تمام اینا طہنم للصلوہ والسلام کا نبوت سے پہلے اور بعد ہونے اور بڑے ہر قسم کے گناہوں کی آلائش سے پاک اور معصوم ہونا ہی ضروری ہے جو جائیداد کفر یا اللہ کی توحید اور اُس کی مخالفت و

یکسانی کے عقیدہ سے بے بہرہ ہوں یا اس کے خلاف شرک میں مبتلا ہوں۔

شاید تم کو کچھ درد نہ ملے گا۔ کے معنی کیا ہیں۔ اس کے مقلد مفسرین نے
 لغت عربی، محاورہ عرب، اصطلاح عرب، اور روایات و روایات صحیحہ کی روشنی میں بہت کافی
 بحث کی ہے جس کے لئے خازن، روح المعانی، نایب کثیر، بحر محیط، کبیر، اور المنار وغیرہ کا
 مطالعہ ضروری ہے۔ مگر علم تفسیر کے سب سے بڑے اصول ”یعنی القرآن یفسر بعضہ ببعضنا“
 قرآن خود اپنی ایک آیت کی ذمہ داری آیت کے ذریعہ تفسیر کرتا ہے۔ کے مطابق ہمارے
 لیے سب سے بہتر اور شافی جواب یہ ہے کہ اس آیت کے صاف اور سادہ معنی وہی ہیں جو
 قرآن عزیز کی اس آیت ”وما کنت تدعی ما الکتاب ولا الایمان“ اور تو سرسرازی
 نبوت سے پہلے نہیں جانتا تھا کہ خدا کی کتاب (قرآن) اور وحی کے ذریعہ بتایا ہوا ایمان کیا ہے
 میں آپ کی قبل از نبوت زندگی کا حال بیان کیا ہے یعنی عیاذاً باللہ آپ کی گم کردہ راہی یہ نہ تھی کہ
 آپ مشرکین مکہ کے مذہب و ملت پر مشرک اندسوم میں مبتلا تھے۔ بلکہ تمام زندگی کے تقویٰ
 و عبادت، شکر سے نفرت، استغراق محبت الہی، غار حرا میں خلوت کی شہانہ عبادت
 کے باوجود خدا کی بخشی ہوئی کتاب ”قرآن“ اور وحی کے ذریعہ اس کے بتائے ہوئے عقائد
 ایمان کے بغیر آپ گم کردہ راہ اور تخریب کلمے اور جب اُس نے یہ دونوں چیزیں آپ کو
 بخش دیں تو پھر آپ ہر آیت کے وہ معنی پا گئے جو بغیر وہ بہت ربانی اور عظیم الہی کے
 کسی کے حصے میں نہیں آتی۔ وان کنت من قبلہ لمن الظالمین، اللہ اعلم بحیث
 یجعل رسالته، ذلک فضل اللہ لوطیہ من یشاء واللہ ذو الفضل العظیم۔

تصیح

یہاں بابت فردی میں جناب سید صاحب پوری کی ایک نظم ”میزان سوم کی رنگی شائع

ہوئی تھی نظم کا پہلا مصرعہ یوں ہے۔ اے کہ ہر روز مشیت ہے فکر میں تیری

ابوالنصرین الدین اکبر شاہ ثانی

(۲)

(از جناب مفتی استغلام اللہ صاحب شاہجہانی اکبر آبادی)

لیکن بادشاہ سلامت جاں ہندوستان کے حکام اعلیٰ سے اپنی شکایات کو دھڑکاتے اور اپنے دعوے کو حوالے کی آفری کو شش کر رہے تھے وہاں انہوں نے یہ طے کر لیا تھا کہ اگر یہاں کی کوششیں بے سود ثابت ہوئیں تو وہ انگلستان کے حکام اعلیٰ تک اپنے معاہدے کو فیصلہ کے لئے پہنچائیں گے۔ جب مندوہر بالا حراسہ کو کی طرف سے ان کو موصول ہوا تو اس کے بعد ہی بادشاہ کو یہ اطلاع ملی کہ گورنر جنرل مغرب انگلستان کے سفر پر روانہ ہونے والے ہیں۔

چنانچہ شہنشاہ نے ان کو خط لکھا جس میں درخواست کی کہ ہمارے معاملات کو بوجہ اسمن آب طے کریں اگر اس میں کامیابی نہ ہوئی تو آپ انگلستان کے امیرن ہالو کی خدمت میں شاہی مطالبات اور واقعات کو اصلی رنگ میں پیش کرنے کی زحمت گوارا فرمائیں گے بادشاہ اس خدمت پر راجہ رام موہن رائے کو مامور کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔

بالآخر جب گورنمنٹ کا فیصلہ موصول ہو گیا تو بادشاہ نے راجہ رام موہن کو یہ اہم خدمت سپرد کی کہ وہ انگلستان جا کر شہنشاہ کے مطالبات کے متعلق ان کی

وکالت کریں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ راجہ رام موہن رائے پہلے ہی سے اس خدمت کے لئے تیار کوئے گئے تھے۔

مذبح سلسلہ کی ابتدا میں راجہ رام موہن رائے کو شاہکار دربار سے تقرر کی سند عطا ہوئی ان کو یہ حکم دیا گیا کہ ایک عرضداشت شہنشاہ کی طرف سے فارسی اور انگریزی میں تیار کریں۔ جب یہ عرضداشت تیار ہو گئی تو بطور پیشگی ان کو ولایت بمبئی یا اس وقتہ پر دربار شاہی سے رام موہن رائے کو راجہ کا خطاب ملا اور گورنمنٹ سے منظوری کے لئے کہا گیا۔

لیکن گورنمنٹ نے ان کی تقرری اور خطاب دونوں کی منظوری سے انکار کر دیا۔ اپنے مراسلہ میں ریڈینٹ دہلی کو گورنمنٹ نے ہدایت کی کہ وہ بادشاہ کو مطلع کرے کہ گورنمنٹ اس عرضداشت کو یہ نظر حیرت و استعجاب دیکھتی ہے جس میں قبل اس کے کہ کسی کے خلاف شاہی معاہدوں کی خلاف ورزی کے انتہائی سخت اور بے اصل الزامات عائد کئے گئے ہیں بادشاہ کے ولایت کو سفیر بھیجے پر گورنمنٹ سخت چڑھا ہوئی کیونکہ ان کی نظر میں یہ عمل غیر معمولی تھا لیکن اس نے دانشمندانہ طرز اختیار کیا اور ریڈینٹ کو یہ ہدایت کی کہ وہ بادشاہ کو مطلع کرے کہ اسے اس طرز عمل کا پورا اختیار ہے۔

پھر بھی گورنمنٹ کو بے چینی تھی اور بادشاہ سے یہ یقین چاہی تھی کہ راجہ رام موہن رائے کو بادشاہ نے حقیقتاً اپنا سفیر بنا یا ہے جب ریڈینٹ نے بادشاہ کو اس سے استفسار کیا تو انہوں نے اُسے یقین دلادیا کہ وہ حقیقت انہوں نے رام موہن کو سفیر مقرر کیا ہے انہوں نے فرمایا کہ مجھے انہوں سے ہے کہ جو عرضداشت شاہی جاہ و مرتبت کے حسبِ حال تھی گورنمنٹ کی نظر میں قابلِ اعتراض تھی۔ بادشاہ سلامت نے تحریر کیا کہ